

**Секция «Юриспруденция»**

**Перспективы применения процедуры медиации при разрешении  
спортивных споров**

*Попов Даниил Владимирович*

*Студент*

*Пермский государственный университет им. А.М. Горького, Юридический*

*факультет, Пермь, Россия*

*E-mail: dan4os@yandex.ru*

Общественные отношения, возникающие по поводу спорта как феномена человеческой культуры, сами по себе несут внутренний конфликт. Анализируя законодательство РФ, можно сказать, что под спортом понимается сфера социально-культурной деятельности как совокупность видов спорта, сложившаяся в форме соревнований и специальной практики подготовки человека к ним[1].

Сущность спорта в соревновательных моментах, а соревнования сами по себе предполагают конфликт определенного рода, в независимости от вида спорта и уровня соревнований возникает масса конфликтов, которые в последствии перетекают в споры. По субъектному составу данные конфликты носят широкий характер: это могут быть конфликты между спортсменами, судьями, тренерами и другими участниками спортивных отношений. Споры возникают как внутри спортивных организаций, так и во внешней среде, в момент соревнований и по поводу оценки судей. Последнее время участились споры, вытекающие из трудовых правоотношений, в связи с высоким уровнем коммерциализации некоторых видов спорта. При их разрешении стали явными проблемы правового регулирования как спортивных отношений в целом, так и отношений по разрешению споров.

В РФ существует определенная система органов, разрешающих спортивные споры, условно их можно классифицировать как общие и специальные. В данной работе, мы хотели бы обратить внимание на альтернативные процедуры рассмотрения и разрешения спортивных споров. Кроме процедур разрешения споров с участием общих и специализированных органов по рассмотрению и разрешению спортивных споров существуют, альтернативные процедуры разрешения споров. Во многих зарубежных странах эти процедуры применяются давно и достаточно эффективны. Ярким примером является французское законодательство. Например, Спортивный кодекс Франции достаточно подробно регламентирует процедуру досудебного и внесудебного урегулирования споров путем привлечения посредника, в том числе с помощью посреднических функций французского национального олимпийского и спортивного комитета.

В нашей стране 27.07.2010 был принят ФЗ 193 «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» [2]. Спортивной общественностью в СМИ и научном сообществе активно обсуждается перспективы развития спортивного права и примирительных процедур при разрешении спортивных конфликтов. Согласно указанному Федеральному закону процедура медиации — способ урегулирования споров при привлечении профессионального посредника медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения. В качестве медиаторов могут выступать как физические, так и юридические лица, привлекаемые сторонами для разрешения спора. Важнейшим принципом и преимуществом

является то, что медиатор должен быть независимым лицом.

Для урегулирования спора с участием медиатора стороны должны заключить соглашение о процедуре медиации, которое может заключаться как до возникновения спора, так и после его возникновения. Соглашение о процедуре медиации должно содержать в себе следующие условия: о предмете спора, о медиаторе, о порядке проведения процедуры медиации, об условиях участия сторон в расходах, о сроках. Процедура медиации может применяться и в случае, когда спор уже рассматривается судом или третейским судом. Преимуществом медиации является также ее конфиденциальный характер. Федеральный закон говорит о том, что медиация может осуществляться либо на профессиональной, либо на непрофессиональной основе. На непрофессиональной основе она осуществляется лицами, достигшими возраста 18 лет, обладающими полной дееспособностью и не имеющими судимости. Для профессиональных медиаторов установлены повышенные требования: возраст – не менее 25 лет; наличие высшего профессионального образования; обучение на курсах по программе подготовки медиаторов.

Организации, деятельность которых направлена на осуществление процедуры медиации, могут создаваться в форме ассоциаций и в иных формах в целях координации своей деятельности по разрешению споров в спортивной сфере. Но данная деятельность должна носить системный характер. В сфере физкультуры и спорта еще не сложилась система разрешения споров с помощью медиации, поэтому люди склонны прибегать к традиционным, устоявшимся методам разрешения споров. На наш взгляд в связи со спецификой спортивных споров традиционные методы не всегда разрешают весь тот комплекс проблем, который стоит перед субъектами спортивных отношений. Представляется, что процедура медиации получит свое распространение, но необходима устойчивая системная практика применения этой процедуры, изучения опыта работы этого института в зарубежных государствах с учетом культурно-правовых особенностей нашей страны. Заслуживает внимание предложение Стрельцовой Е. Г о создании в нашей стране универсального центра по разрешению конфликтов в сфере спорта, где наряду с третейскими судами будут использованы медиативные технологии[3].

### **Литература**

1. 1. Федеральный закон от 4 декабря 2007 года 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»// Российская газета 5179 от 8 декабря 2007 г.
2. 2. Федеральный закон от 27 июля 2010 года 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)»// Российская газета 5247 от 30 июля 2010 г.
3. 3. Стрельцова Е.Г. Разрешение конфликтов в сфере спорта: российские перспективы// Пятая международная научно-практическая конференция «Спортивное право: перспективы развития»: материалы конференции, М., 2011. – 191 с.